

四川省地方志工作简报

第 59 期（总第 664 期）

四川省地方志工作办公室

2024 年 5 月 23 日

【特别关注】

筑牢文化根基 涵育时代新人

四川方志大讲堂“方志文化高校行”活动在四川农业大学举行

为深入贯彻落实习近平文化思想，助力传承弘扬中华优秀传统文化，更好发挥史志教化育人社会功能，5月22日，四川方志大讲堂“方志文化高校行”活动在四川农业大学举行。省地方志办党组成员、机关党委书记邓瑜，四川农业大学党委常委、副校长刘登才出席活动并致辞。四川农业大学档案馆（校史办公室）馆长潘坤主持活动。

邓瑜在致辞中对四川农业大学近年来传承弘扬方志文化、探索实现方志育人价值的有力举措给予赞扬，对四川农业大学为举办此次“方志文化高校行”活动作出的努力和精心筹备表示感谢。

她指出，地方志承载着丰富的地方记忆和民族智慧，是地方文化的集大成者，是中华优秀传统文化的重要组成部分。此次“方志文化高校行”活动，是四川省地方志办会同教育厅深入贯彻落实习近平文化思想，充分发挥地方志育人功能，宣传弘扬中华优秀传统文化的重要举措。希望通过此次活动，帮助广大师生进一步了解方志、热爱方志、用好方志，从历史中汲取智慧之光，汇聚力量之泉，在推动中华优秀传统文化的传承弘扬和创新发展中贡献更多力量。

刘登才表示，四川农业大学自办学以来就高度重视校园文化建设，近年来在省地方志办支持和推动下，通过加强方志馆高校分馆建设、多措并举开展读志用志等活动，在丰富校园文化建设方面取得优异成绩。本次活动既是学校深入贯彻落实习近平文化思想的一项重要举措，又是学校持续推进新时代大学师生文化自信的一场优质讲座，更是校地携手共同推动校园文化高质量发展的一次深度合作。今后学校还将加强与四川省地方志办、成都市地方志办的合作，携手共同做好方志文化与校园文化共建共融共育这篇大文章，引导师生深入了解中华优秀传统文化，厚植家国情怀，拓展精神格局，坚定文化自信。

此次四川方志大讲堂“方志文化高校行”活动，特邀四川省地方志专家库专家、四川省方志文化宣讲队成员、成都市地方志办志鉴工作处处长黄小华，作题为《中国传统文化视野下的成都历史文化》的宣讲。黄小华紧密结合2023年7月28日习近平总书

记在第31届世界大学生夏季运动会开幕式欢迎宴会上致辞引用的一句古语——“益，古大都会也，有江山之雄，有文物之盛”，深刻讲述在中华民族灿烂辉煌的历史文化背景下，被誉为天府之国的成都在地理环境、文化特质、文明进程等多个维度迥异于其他城市的独特之处，并通过成都影响中华文明走向的重大历史事件，阐述成都历史文化对中华文明乃至世界文明的影响，诠释成都必将从中国历史文化名城迈向世界文化名城的历史逻辑、文化逻辑，为莘莘学子奉上了一次难得的思想熏陶和文化大餐，赢得在场师生及广大网友充分肯定和高度赞扬。

四川农业大学相关部门负责人、师生代表，省地方志办相关人员400余人在四川农业大学宣讲现场参加活动，全省地方志系统及社会公众1660余人次通过“方志四川”视频号同步网上收看方志文化宣讲。宣讲现场还开展了赠书活动。

下一步，四川省地方志办将继续贯彻落实省地方志办、教育厅联合印发的《关于加强全省教育系统史志文化宣传工作的通知》精神，持续以全省相关高校为阵地，对高校学生开展中华优秀传统文化、红色文化、地情文化宣传教育，引导广大学生树立正确的历史观、文化观、价值观，增强文化自信，厚植家国情怀，做到知史爱国、知史爱党，成长为堪当民族复兴大任的时代新人。

（省地方志办）

【市州动态】

成都市在全国 2 个会议上作经验交流

5月14—15日和5月16—18日，中国地方志工作办公室主办的第十三届中国地方志学术年会、2024年中国年鉴精品工程系列研讨会暨第九期全国年鉴主编培训班先后在上海市、江苏如皋市举行，成都市地方志办分别以《建强政务新媒体 让地方志用起来立起来活起来》《守正创新铸精品 全域联动开新局》为题，介绍成都市传播方志文化和创建中国精品年鉴的主要做法。

近年来，成都市地方志办加大方志文化宣传弘扬和年鉴质量建设力度，取得骄人成绩。“成都方志”微信公众号粉丝量突破30万，迈入全市政务新媒体前十位；《成都年鉴》连续4年获评全国特等年鉴，《成都年鉴（2023）》《武侯年鉴（2022）》成功入选中国精品年鉴，成为宣传展示成都的一张靓丽文化名片。

（成都市地方志编纂委员会办公室）

信息公开选项：主动公开

报：省委，省人大常委会，省人民政府，政协四川省委。

中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府，省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心），四川省方志馆各高校分馆，重庆市方志馆重庆大学分馆（川渝共建），巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2024年5月23日印发

（共印21份）